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Náhrobní kameny se vždy vázaly na historii
místa, kde byly uloženy. Podle nich stále

můžeme na hřbitovech nacházet náhrobníky,
které nám upřesňují, kdo v té lokalitě žil a žije.

Jestli třeba ve středověku nebyli pozváni
majitelem panství občané jiného kraje, či země,

aby obhospodařovali opuštěné statky po
válkách, nebo epidemiích. 

Pak se na náhrobních kamenech objevují zcela
odlišná jména oproti místním českým jménům.
Například v Sudetech nalézáme na hřbitovech

mnoho německých jmen. Nebo na Drnoholecké
pahorkatině na jižní Moravě je mnoho jmen na
náhrobnících s koncovkou „ič“. To jsou jména
Chorvatů, kteří na jižní Moravu přišli už v 16.
století a následně v dalších několika vlnách.

Náhrobníky jsou tedy takovou kronikou místa.
Některé náhrobní kameny byly ukládány v

kostele. Tyto náhrobníky mají většinou šlechtické
majitele, kteří si v kostelích zřizovali rodinné

hrobky. I tyto náhrobníky jsou někdy zahaleny
tajemstvím. Především proto, že byly instalovány

na podlahu kostela a nelze přečíst prošlapané
nápisy. Většinou lze alespoň identifikovat erb
vytesaný na náhrobníku, ale i to směrodatně

neurčuje jeho majitele. O tom se přesvědčíte v
naší  „UNIKÁTNÍ EXPOZICI STŘEDOVĚKÝCH

NÁHROBNÍKŮ“ z let 1518 – 1638, kde se
nalézají náhrobníky především významné

šlechtické rodiny Říčanů. 

Kdo se skrývá pod středověkými
náhrobky? 

Mezi 10. a 12. stoletím se začali šlechtici na
válečném poli oblékat do brnění, které

pokrývalo celé jejich tělo. Tím se ztrácel
přehled o tom, kdo ke komu patří a mohlo

se stát, že se vzájemně pozabíjeli. Proto se
začalo používat různobarevné spektrum na

štítech a dalších doplňcích výzbroje, aby
bylo možné  rozlišit, kdo ke komu patří

nejen na válečném poli, ale třeba 
 i na turnajích. 

To byl primární důvod tvorby erbovních
znamení, po kterém následoval důvod

osobní, ještě před přijetím zásady
dědičnosti v polovině 12. století. Erbovní
znamení byla odměnou za mimořádnou

statečnost na bojišti či rytířských turnajích a
uděloval je většinou panovník. Vznik

 a evidence erbovních znamení podléhaly
přísným pravidlům, na která dohlíželi

„heroldi” a tak se již ve 13. století pyšnily
erbem všechny vlivné šlechtické rody té

doby. Jak erby vznikaly není vždy jasné, ale
pojí se k nim většinou nějaký příběh, ať

smyšlený nebo skutečný.
A takové příběhy o vzniku erbovních

znamení si můžete vyslechnout 
 v „EXPOZICI INSIGNIÍ ŠLECHTICKÝCH

RODŮ NA HOŘOVICKU“.

Proč se šlechtické rody začaly
pyšnit erbovními znameními?

Na Starém zámku můžete zároveň
nahlédnout do Muzea Hořovicka, kde se ve

stálé expozici seznámíte s železářskou
historií Podbrdského kraje 

 a s příběhy jediného vyloženě českého
pohoří „Brd“. Dozvíte se, kdo to byli

„cvočkaři“ nebo kde najdete brdský Olymp.
Součástí Muzea Hořovicka je vždy sezónní

výstava.
Neopomeňte zavítat do galerie na Starém

zámku, která vám nabídne zajímavou
výstavu.

Můžete se také projít kolem tvrze, nejstarší
historické budovy Hořovic, kde se

postupně revitalizuje středověká zahrada s
obranným příkopem. Zahrady se upravují

zčásti jako potravinová podpora
šlechtického sídla. Předpokládá se

vytvoření bylinkové zahrady, vinice a
ovocného sadu. Plody z těchto zahrad se v
budoucnu budou zpracovávat na různých

workshopech tak, aby návštěvník měl
představu, jak fungovalo sepětí

šlechtického sídla a hospodářského dvora.
Přijďte nasát atmosféru nejstarší historické

památky města Hořovice 
 a posedět na nádvoří Starého zámku u

dobré kávy a výborného zákusku.
Těšíme se na vás, přátelé.

Co dalšího můžete na Starém
zámku navštívit?


